



• 临床护理 •

浅论普通外科患者术后护理

覃映兰（广西来宾市人民医院手术室 546100）

摘要：疼痛是个体在对一个有害刺激的反应中所经受的不舒适感，是一种复杂的主观感觉，而且伴有一系列生理变化及心理行为的反应，是外科患者常见的护理问题之一。术后麻醉作用消失后，患者即开始感觉切口疼痛，24h内最剧烈，2~3d后逐渐减轻。术后由于手术切口及内脏牵拉引起的疼痛，使患者焦虑、恐惧，限制咳嗽及肢体活动，疼痛除造成患者的痛苦外，严重者还可能影响各器官的生理功能，易致肠粘连、肺不张、肺炎、压疮等并发症。对术后恢复不利，故术后镇痛意义重大。护理人员应加强对患者疼痛的护理，促进其早日康复。

关键词：外科 术后 护理

中图分类号：R473.6 文献标识码：A 文章编号：1009-5187(2017)08-298-01

手术期的疼痛可产生一系列的生理干扰，疼痛通过兴奋中枢和交感神经引起多种激素的释放，导致一些不良后果，以及患者会有失眠、焦虑、易怒等现象。对手术后疼痛给予恰当的处理，可以使患者活动时间提前，住院时间缩短，费用减少，增加患者对医院的满意度。护士作为疼痛处理小组的成员之一，与患者接触的时间较长，在疼痛处理中起重要的作用。下面，笔者根据自己的实践经验，对普通外科患者的术后护理谈谈自己的看法。

一、护理教育

教育是提高疼痛护理质量的重要措施，疼痛教育应列入护理继续教育的内容，护士有责任及时评估疼痛、控制疼痛，提高患者生活质量。护士必须注意自己的态度和信念，防止不良的态度和想法造成对疼痛处理的障碍；在任何情况下，对忍受疼痛的患者给予充分治疗是必须的而不是随意的，决不能忽视其中的道德责任。

二、宣传教育

指导患者在感受疼痛时，不要去忍耐，改变过去“手术后疼痛是正常的”的陈旧观念，强调大部分术后疼痛可以缓解，患者有权享受术后无痛经历等。护理人员定期给患者指导疼痛的概念、对疼痛、止痛药的认识、疼痛评估的方法等，并告知患者早日活动、深呼吸以及咳嗽的重要性，使患者及其家属充分认识到术后疼痛的性质、预防疼痛和减轻疼痛的缓解方法。

三、预见性护理

术前一定要告诉患者关于术后镇痛的知识，让他们理解使用太多的止痛药有害处，还须说明一旦疼痛严重，就需要多用药物，并且难以控制，所以要告诉患者在疼痛变严重之前，报告医生、护士。还可利用患者间的交流，把术后患者介绍给术前患者，前者可以向后者生动讲解术后疼痛、放置及拔出引流管时疼痛的情况，使后者对术后疼痛有所准备。

四、一般护理

术后为患者创造良好的病室环境，注意调节光线和室温，定时开窗去除异味；寻找可能引起患者疼痛加剧的因素，减少探视和护理操作，保持患者的安定平静；为患者调整良好的体位姿势，定时更换卧位，尽量保持舒适体位；患者疼痛时应积极采用分散其注意力的方法，可通过躯体或精神上的活动，使其转移对疼痛的注意力；胸痛时教会患者慢而规则的腹式呼吸法，或闭眼睛做深呼吸，或为患者播放节奏轻柔的音乐。

五、心理护理

疼痛不仅仅是一个生理过程，同时也是一个复杂的心理表现过程，在疼痛产生过程中有需要心理社会因素参杂其中，从而改变疼痛的原本性质。对疼痛患者实施心理护理重在让患者明白疼痛的机制，提高对疼痛产生的认识，从而分散患者对疼痛的注意力。进行心理护理可从患者计划执行手术时即开始，首先帮助患者熟悉病室及医院环境，减少患者对环境的陌生感；告知患者围术期应注意的事项，哪些事情是可以增加术后疼痛的，应尽力避免；让患者了解手术治疗的目的和

可能发生的并发症包括术后疼痛，告知其采取的止痛措施，以减轻其恐惧和焦虑情绪。对于术后发生疼痛的患者除了对患者进行心理安慰外，还应该仔细倾听患者对疼痛的诉说，有些患者术后不能用语言表达疼痛感，则只能通过面部表情、眼神、头部和四肢的运动等试图告知医护人员，护理工作者应掌握多种疼痛评估的方法，确保患者疼痛评估的准确和客观。此外，术前即应教会患者自我放松的方法，如放松躯体和精神、做深呼吸运动和肌肉松弛训练等，待术后疼痛时参考使用。

六、用药护理

疼痛对机体产生很多不利的影响，如对神经系统、消化系统、内分泌系统、心血管系统等均有负面效应。对于疼痛程度较重的患者应及时选择有效镇痛措施，切实缓解疼痛，改善患者身心状况。镇痛措施的选择对于保证有效疼痛治疗至关重要，护理工作者应根据客观的疼痛评估结果选择有针对性和有效的镇痛措施。临床常用镇痛药物包括非甾体类抗炎药和阿片类镇痛药，前者对绝大多数患者均有效，且具有中效解热作用，无耐受性和躯体依赖性。不良反应包括可逆性的抑制血小板聚集，对凝血功能有一定影响；可引起消化不良，应激性溃疡，上消化道出血；可能发生肾功能不全。使用时应予以注意。后者为术后镇痛的主要药物，且给药的途径、剂量及方案应人而异。临床最常用的是吗啡，其次为度冷丁和芬太尼。应注意该类药物具有耐受性和躯体依赖性。不良反应包括剂量依赖性的呼吸抑制，恶心、呕吐，便秘，尿潴留等。对于所有的病人应用阿片类药物时，应监测呼吸。

七、并发症护理

外科手术后尤其是使用药物止痛治疗后可能出现多种并发症，如呼吸抑制、尿潴留、恶心呕吐、便秘、低血压及过度镇静等，护理工作者应做到及时发现并发症征兆，及时采取应对措施，减少患者术后并发症的发生。

总之，术后疼痛已成为外科患者术后的一个主要护理问题，不利于术后恢复，只有将疼痛护理工作质量作为一项持续质量改进工作来抓，把术后患者止痛当作一项常规基础护理工作来抓，每名护士都应认识到疼痛管理的重要性，对患者术后疼痛进行正确的评估，必须观察患者的面部表情、活动、睡眠及饮食等疼痛的观察指标，以及血压、脉搏、呼吸等生理指标。根据情况全面评价镇痛效果，以便作出适当调整护理对策。切不可机械执行医嘱，更不可让患者忍受疼痛。

参考文献

- [1] 潘丽,罗燕.外科手术后疼痛护理新进展[J].中华实用医学,2004, 6(3):117-118.
- [2] 范腊梅.外科病人术后疼痛评估与护理[J].全科护理,2009, 7(12):3339.
- [3] 傅爱凤,黄日妹.护理干预减轻手外科病人术后疼痛效果观察[J].护理学杂志,2002, 12(8):121-122.
- [4] 刘桂英.手术患者术后疼痛及止痛的护理.河南外科学杂志,2008(1):140-141.